

ஈழநாடு

EELA NADU

மலர் 9

புதிதான செய்தி எண் : 49
சென்னை 1889

National Tamil Daily

இதழ் 144
தேசிய தினசரி

திருவாரூர் பிவலங்க ஆனி 21 ரவி அம். 26 புதன்சிறுமை [5-7-67]

எழில் மிகுந்த
 முத்து வளையல்
 பிளாஸ்டிக் வளையல்
 ரூப்பர் வளையல்
 நவீன முத்துமாலை
 முடிமயிர்
ஜி.வா. பாங்கிள்ஸ் ஸ்டோர்ஸ்
 அலைத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

பருப்பு, பயறு தட்டுப்பாடு: கடைகளில் கிடையாது

உதவி உணவு அதிகாரி அவை கிடைக்கும் என்கிறார்

உள்நாட்டமைச்சரை ஒழித்துக்கட்ட முயன்றார்களா?
 விசாரணை செய்ய இரகசிய பொலிஸாருக்கு பதில் ஐ. ஜி. பி. உத்தரவு

கொழும்பு, செவ்வாய். உள்நாட்டமைச்சர் டாக்டர் துறையாக்காவைக் கொலை செய்ய முயற்சி செய்ததாகக் கூறப்படும் சம்பவம்பற்றி விசாரணை செய்யும்படி இரகசிய பொலிஸ் கோஷ்டியொன்றுக்கு பதில் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

இதுசம்பந்தமாக செய்யப்பட்ட புகாரில் புகை ஒரு வரும். லோண்டரி தொழிலாளர் ஒருவரும் டாக்டர்

யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ்ப்பாணத்தில் மைசூர் பருப்பு, துவரம் பருப்பு, பயறு ஒன்றுமே கிடையா தெனக் கடைக்காரர்கள் வாடிக்கையாளர்களுக்கு நேற்று கைவித்தனர். ஆனால், இதனை உதவி உணவுக் கட்டுப்பாட்டிகாரி மறுத்து பயறு வகைகள் யாழ்ப்பாணத்தில் மேலதிகமாக இருப்பதாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

துவரம் பருப்பு, பயறு ஆகியவை தனிப்பட்டகடைகளில் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமென்றும், மைசூர் பருப்பு யூனியன்களில் போதியளவு பெற்றுக் கொள்ளமுடியுமென்றும் உதவி உணவுக் கட்டுப்பாட்டிகாரி தெரிவித்தார்.

இதுபற்றி ஒரு வர்த்தகரைக் கேட்டதற்கு, யாழ்ப்பாணத்தில் எந்தக் கலையிலும் பயறு, பருப்பு வகைகள் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதென்றும், தங்களிடம் கையிருப்பில் இல்லையென்றும் தெரிவித்தார்.

‘இவ்வளவு இலங்கையரும் இங்கு என்ன செய்கிறார்கள்?’ லண்டனில் ஸ்ரீமதி அதிர்ச்சி

லண்டன், ஜூலை 4

“இவ்வளவு இலங்கையரும் லண்டனில் என்னசெய்கிறார்கள்? விடுமுறையைக் கழிப்பதற்காக யாத்திரை செல்கிறோம் என்று கூறி இங்கு வந்துவிட்டு அப்படியே திரும்பாமல் தங்கிவிடுகிறார்கள். இப்படியான ஊழல்கள் முடிவுக்குக் கொண்டுவரப்பட வேண்டும்” என்று இலங்கைதிருக்கட்சித் தலைவி ஸ்ரீமதிவா பண்டாரநாயக்கா தம்மைச் சந்தித்த பத்திரிகை நிருபர் ஒருவரிடம் இங்கு கூறினார்.

யூகோஸ் லேவியாவில் வைத்திய சிசிச்சையை முடித்துக் கொண்டு தாயகம் திரும்பும் வழியில் லண்டனில் தங்கினார். திருமதி ஸ்ரீமதிவா கோரோக்கியத்துடனும், கலகலப்பாக

வும் காணப்பட்டார். அவரது மகன் அனுராவும் கூட இருந்தார்.

“இலங்கையில் நடைபெற்ற இடைத்தேர்தல் சனிலெல்லாம் வெற்றி உங்கள் பக்கமாக இருக்கிறது. அப்படியானால் அடுத்த பொதுத்தேர்தலில் நீங்கள் பதவிக்கு வந்தால் நாட்டின் முன்னேற்றத்துக்கு என்ன செய்வீர்கள்?” என்று நிருபர் கேட்டதற்கு, “உடனடியாக உணவுப் பிரச்சனைக்கு தீர்வு காண்போம். ஊழல்களைப் போக்குவேன், இலங்கையை ஒரு குடியரசாக்கப் பிரகடனப்படுத்துவதற்கு வேண்டிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வேன்” என்று ஸ்ரீமதிவா கூறினார்.

15 லட்சம் கடிதங்கள் தரம் பிரிக்கப்பட்டன இருதினங்களில் நிலைமைசரியாகிவிடுமாம்

கொழும்பு, செவ்வாய். 15 லட்சம் கடிதங்கள் நேற்று தரம் பிரிக்கப்பட்டு விநியோகம் செய்யப்பட்டது. 45 தபால் நிர்வாகப் பகுதி உத்தியோகத்தர்களுக்கும் விசேஷமாக நியமிக்கப்பட்ட 20 பேரும் தரம்பிரிக்கும் வேலைகளை மேற்கொண்டார்கள்.

லோட்டஸ் விதியிலும், மக்கலம் விதியிலும் உள்ள தபால் தரம் பிரிக்கும் நிலையங்களில் தரம்பிரிக்கும் வேலைகள் நடைபெற்றது.

இன்று காலை கொழும்பு தகரத்தில் தபால் ஊழியர் பிகத் தெரகையான சடிதங்களை கொண்டு சென்று விநியோகித்தனர். பார்சல்

நல்லூரில் கதிர்காம விழா

யாழ்ப்பாணம், புதன் நல்லூர் கந்தசுவாமி கோவிலில் எதிர்வரும் 7-ம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை கதிர்காம உற்சவ விழா கொண்டாடப்படவிருக்கிறது. அன்று மாலை 3 மணிக்கு விநாயகப்பெருமானுக்கு விசேஷ ஆராதனையுடன் ஆரம்பமாகும் இவ்வற்சவ விழா தொடர்ந்து 16 தினங்கள் நடைபெறும்.

அன்னதானம்

நல்லூர்க் கந்தசுவாமி கோவிலில் கதிர்காம உற்சவ விழா நடைபெறும் 16 தினங்களிலும் நல்லூர்க் கதிர்வேலாயுதசுவாமிமடாலயத்தில் வழமைபோல பல பெரியார்களின் உதவியால் அன்னதானம் வழங்கப்படுமென்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கி.ச. அங்கத்தவரரயில்மோதிமரணம் மாடு நசுங்கிச் செத்தது; வண்டி சுக்குநூறுகியது

சங்கானை, செவ்வாய். உடுவில் கிராமசபை அங்கத்தவர் ஒருவர் பரிதாபமான மரணத்துக்குள்ளானார். 9 மீட்டர் அங்கத்தவரான திரு. மயில்வாகனம் குமாரலிங்கம் [32] தமது மாட்டுவண்டியைச் செலுத்திச் சென்றபோது பாதுகாப்பற்ற ரயில் கடலையில் வைத்து ரயில் அவரைமோதியதால் அவர் ஸ்தலத்திலேயே மரணமானார். வண்டியும் சுக்கு நூறுகியதுடன் வண்டியில் பூட்டியிருந்த மாடுகளிலொன்றும் நசுங்குண்டு இறந்தது.

எத்தில் சிக்கிக் கொண்டதாகவும் இவ்வேளையில் வந்து கொண்டிருந்த ரயில் மோதியதன்மூலம் மரணம் சம்பவித்ததாகவும் தெரியவந்துள்ளது.

களத்தவா இரட்டை கொலைவழக்கு ‘தந்தை பெரேராவுக்கும் சம்பந்தமிருக்கலாம்’

அதுராதபுரம், செவ்வாய். ‘சம்பவம் நடந்த தினத்திற்கு சிலநாட்களுக்கு பின்னர் என்தகப்பனான பி. கே. டி. பெரேராவும் அல்பிரட் டி.சொய்லாவும், மதவாச்சியில் நடந்த கொள்ளையில் சம்பந்தப்பட்டிருந்தார்கள் என நான் சந்தேகிக்கின்றேன்.

களத்தவா இரட்டைக் கொலைவழக்கில் சாட்சியமளித்த கே. சோமதாசா பெரேரா மேற்கண்டவாறு கூறினார். இவ்வழக்கு அதுராதபுரம் மாஜிஸ்திரேட்டிற்கு பரிந்தா ரணசிங்கா முன்னிலையில் விசாரணை செய்யப்பட்டது.

இவ்வழக்கில் அல்பிரட் டி.சொய்லா, பி.பியதாசா, வில்லியம் கொர்னண்டா ஆகியோர், பி. கே. டி. பெரேரா, ஜூலியஸ் சந்திரதாசா ஆகியோரை

கொலைசெய்ததாக குற்றஞ் சாட்டப்பட்டிருந்தது. எதிரிகளின் சிரேஷ்ட வழக்கறிஞர் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னப்பலத்தால் குறுக்கு விசாரணைசெய்யப்பட்ட போது சுமனதாசா பெரேரா கூறியதாவது: அதுராதபுரத்திலுள்ள அல்பிரட்டி.சொய்லாவின் கறாச்சில் வேலைக்கு வந்தபோது என்னுடன் என்ன சாமான்கள் கொண்டு வந்தேன் என்பது எனக்கு ஞாபகமில்லை. அதுராதபுரத்திற்கு நான் எனது தகப்பனோடு செல்லவில்லை. ஆனால் எனது தகப்பனர் அங்கு சென்றார் என்று எனக்குத் தெரியும். முதல் தடவையாக நான் அதுராதபுரத்திற்கு சென்றபோது, ஒரு குட்டகைசை என்னுடன் கொண்டு செல்லவில்லை. ஒரு கடுதாசியில் எனது துணிகளைச் சுற்றிக் கொண்டு சென்றேன்.

மனிவாக்கு

ஒன்றுபட்டால் உண்டு வாழ்வு... மறுமை நீங்கிச் சிவனவர்க்கும் தாழ்வு.

— பாரதியார்

சமுதாய

Belanadu National Tamil Daily... Post Box 49 Jaffna

Telephone: 350.

சமுதாயம் பிலவங்கலம்

ஆணி 21௩ (5-7-67)

கூட்டுறவு

சர்வதேச கூட்டுறவுத் திணை இன்று இலங்கை முழுவதிலும் கொண்டாடப்படுகிறது. 1910-ம் ஆண்டில் கூட்டுறவு இயக்கம் இலங்கையில் ஆரம்பமானது.

கூட்டுறவு இயக்கம் இலங்கையில் குறிப்பாக உட்பகுதியில் வளர்ச்சியடைந்திருக்கிறது.

ஆனால் இதேநிலை இன்றும் இருக்கிறதென்று சொல்ல முடியுமா? கூட்டுறவுவளர்ச்சிக்குள்ளேயே கூட்டுறவு இல்லாமல் போய் வேற்றுமை அதிகரித்து அதன் விளைவாகப் பொதுமக்களுக்குக் கிடைக்க வேண்டிய பயன்கூடக் கிடைக்காமல் போவதுண்டு.

கூட்டுறவு என்பது வியாபார அமைப்புமுறையிலும் பார்க்க மேலானது அது ஒரு வாழ்க்கை வழியாகும்.

கூட்டுறவு

நாட்டு உயர்வு

சர்வதேச கூட்டுறவு தினவிழா, இன்று நாட்டெங்கும் கொண்டாடப்படுகிறது. மக்களுக்காகச் சமத்துவ அடிப்படையில் இலாபம் கருதாது நடாத்தப்படும் ஒரு நிறுவகமே கூட்டுறவுச் சங்கமாகும்.

“கூட்டுறவு” என்பது அதன் சாதாரண கருத்தின்படி “சேர்ந்து உழைத்தல்” என்றும் பொருள்படும்.

ஒரு கூட்டுறவுச் சங்கம் தன்னினத்து இயல்புடைய சபா வமுடையதாகும்.

தீர்மானத்தின் பயனாக கூட்டுறவு மக்களின் பொருளாதார, ஒழுக்கத்திற்கான உயர்ந்ததுகின்றது” என்று கூட்டுறவுக் கமிஷனர் திரு. பாவித வீரமன் விடுத்துள்ள செய்தியில் குறிப்பிட்டிருப்பது கூட்டுறவுவளர்ச்சியும் பொது மக்களும் சிந்தித்து செயலாற்ற உதவ வேண்டும்.

இலங்கையில் கூட்டுறவு இயக்கம் மந்த நிலையை அடைவதற்கும் பொது மக்கள் கூட்டுறவுச்சங்கங்களின் சிறந்த பயனைத் தொடர்ந்து பெற முடியாதிருப்பதற்கும் இங்கு ஆட்சிக்கு வரும் அரசாங்கங்கள் கூட்டுறவு இயக்கம் சம்பந்தமாக ஒரு திட்டவாத்தமான கொள்கையையும் கோட்பாடுகளையும் அமைத்துக் கொள்ளாததாகும்.

படையில் அவர்களுக்கு கிடையே பகிர்ந்து கொள்ளக்கூடிய இலாபத்தைப் பெறுதலே ஒரு சாதாரண வியாபார நிறுவகத்தின் நோக்கமாகும்.

ஒரு கூட்டுறவுச் சங்கமானது, மக்கள் மூலதனம் செலுத்துபவர்களாக ஒன்று சேராது, பொதுப் பொருளாதாரத் தேவையுடையவர்களாக ஒன்று சேரும் வியாபார நிறுவகமாகும்.

தங்கள் பொதுத் தேவையைப் பூர்த்திசெய்வதற்கு யாவரும் ஒன்றுசேர்ந்து உழைப்பதினாலும், “நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்குப் பாடுபடும் ஒவ்வொரு உறுப்பினரினதும் நேர்மையிலேயே முயற்சியின்வெற்றி

தங்கியிருப்பதினாலும்” சேர்க்கை செய்விருப்பதினாலாகவேண்டும். இதுவே அடுத்த தத்துவமாகும்.

மக்கள் என்ற முறையில் உறுப்பினர்கள் [இணைதல்] சமத்துவ அடிப்படையில், தாமதவேளிரும்பி, தங்களின் பொருளாதாரத் தேவைகளை நிறைவேற்றித் தீர்த்துக்கொள்ளத்தகுதியாய் ந்தவராய் இருந்தால் மட்டுமே உறுப்பினர்மே கோருபவருக்குப் பங்கு ஒதுக்கப்படும்.

முருகதாஸ் சக்திபஜனை

யாழ்ப்பாணம், புதன் இன்று புதன்சிறிமை மாலை 7 மணி முதல் யாழ்ப்பாணம் கன்னுதிட்டி ஸ்ரீ காளிதேவி ஆலய முன்றலில் பித்துக்குனி ஸ்ரீ முருகதாஸ் சுவாமிகளின் “சக்திபஜனை” நடைபெறும்.

நாட்டிலும் நகரிலும்

சமீபத்தில் நண்பர் ஒருவர் கல்யாண வீட்டிற்குப் போயிருந்தார். பழைய தமிழ் ஆசார முறைப்படி ஆசனம் கம்பளம் ஆகையால் தாம் அணிந்து கொண்டு போன செருப்பு ஜோடியை வெளியே சுழற்றி வைத்து விட்டு உள்ளே போய்விட்டார்.

இரண்டு நாள் கழித்து ஒரு கால் செருப்பு கடிக்கத் தொடங்கியது. இவ்வளவு நாளும் கடிக்காத செருப்பு இப்பொழுது இருந்தால் போல கடிக்கத் தொடங்கியதும் அதை உற்று பரிசீலனை செய்த போதுதான் அவருக்கு சங்கதி விளங்கியது.

அவர் இப்பொழுது அணிந்திருந்த செருப்புகளில் ஒன்றுதான் அவருடையதென்பதைக் கண்டார். மற்ற செருப்பு வேறெவருக்கோ சொந்தமானது. அந்த கல்யாண வீட்டில் இரண்டும் மாறிப் போயின. இரண்டு பேரின் செருப்பு ஜோடிகளும் ஒரே நிறமாயும் ஒரே இனமாயும் இருந்த படியால் மற்ற நபர் குவியலாயிருந்த செருப்பு ஜோடிகளில் தம்முடைய ஒன்றையும் நண்பரின் ஒன்றையும் மாட்டிக் கொண்டு கிளம்பி விட்டார்.

நண்பர் இவ்வளவோடு தப்பி வந்தது வெய்ய காரியம் என்றே நினைக்கிறேன். ஏனென்றால் இப்படியான சந்தர்ப்பங்களில் பலர் தங்கள் செருப்புகளை ஒரேடியாய் பறிகொடுத்து விட்டு திரும்பி வந்த சம்பவங்களும் எனக்கு நினைவிருக்கின்றன.

மேடைவர்களிடையே ஒரு நல்ல வழக்கம் இருக்கிறது. பல பேர் கூடும் இடங்களில் தொப்பி, மேல்கோட், கைப் பிரம்பு முதலியவற்றை பத்திரப் படுத்தி வைத்து கூட்டம் முடிந்து திரும்பும் போது அவரவருக்கு சொந்தமான பொருட்களை அவரவரிடம் திருப்பிக் கொடுத்து விடுவதற்கென்றே ஒருவரை நியமித்து விடுவார்கள். இதனால் மாட்டங்கள் ஏற்படமாட்டாது.

இங்கும் நாம் இந்த நல்ல வழக்கத்தை பின்பற்றலாம் அல்லவா? கல்யாண வீடுகளில் சிறுவர்களுக்குத் தான்குறைவா? ஒருவரைப் பிடித்து வந்து இந்த வேலைக்கு அமர்த்தி விடுவது சலபம்.

சங்கீதக் கச்சேரி போன்ற கலை நிகழ்ச்சிகள், வேறு பொதுக் கூட்டங்களை நடத்தும் நிர்வாகிகள் சம்பளத்துக் காயினும் ஒருவரை இவ் வேலைக்கு அமர்த்தி வைப்பது நல்லது. கோயில் திருவிழாக்களிலும் சினிமா கோட்டகைகளிலும் சைக்கிள்களை பாதுகாத்து கொடுப்பதற்கு ஐந்துசதமோ பத்து சதமோ கூலி வாங்குகிறார்கள். சினிமாக்காரர் தான் இப்படிக்காசடிக்கிறார்கள் என்றால் கோயில்களிலும் கூலி கொடுக்க வேண்டுமா? தண்ணீர் பந்தல் வைப்பது போல இதையும் ஒரு தர்மசெய்யரிடமாக, சிரமதானமாக செய்யப்படாதா?

நாவலர்குறிக்கோளை நிறைவேற்ற வேண்டும்

ஆறுமுகநாவலர் பெருமான் 1864-ம் ஆண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்ட சிதம்பரம் ஆறுமுகநாவலர் வித்தியாசாலைத் தருமங்களின் உரிமையாளராக இருந்த திரு. ந. க. சதாசிவம் பிள்ளையவர்கள் எழுதிய சாதனப்படி கலாசாலையையும் தருமங்களையும் ஆறுமுகநாவலர் மாணுக்க பரம்பரையில் ஒழுங்கு முறையுள்ள ஒருவரையே பலரையோ நிர்வாகப் பொறுப்பில் வைத்தல் வேண்டுமென உள்ளது. தனக்குப் பின்வருவோர் அவ்வாறு செய்யாவிட்டால் யாழ்ப்பாணம் சைவப்பிரகாச வித்தியாசாலை டிரஸ்டியே ஒழுக்கமுடையோரை டிரஸ்டியாக நியமித்தல் வேண்டுமெனவும் எழுதப்பட்டுள்ளது. இதுவே சென்னை ஹைகோர்ட்டின்படும் யாழ்ப்பாணம் சைவப்பிரகாச வித்தியாசாலை அரசினர் நிர்வாகத்திற்கு உரிமையாகிவிட்டதால் சதாசிவம் பிள்ளையவர்கள் பணித்தபடி மாணுக்க பரம்பரையில் வந்தவரே அத்தருமங்கள் நடத்தவேண்டிய நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது.

ரையோ சைவநன்மக்கள் தெரிந்தெடுத்து டிரஸ்டியாக அனுப்புதல்வேண்டும். தருமச்சொத்துகளில் வரும் வருவாய்கொண்டு எதையும் செய்யவேண்டுமென தவிர தாவசச் சொத்துக்களை கிரயம், பந்தகம், போக்கியம் முதலியன செய்தலாகாதெனவும் அவ்விதம் செய்தால் அவை செல்லத்தக்கவையல்ல எனவும் சாதனத்திலுள்ளது.

1874-ம் ஆண்டு நாவலர் வர்கள் சைவமடாலயமமைத்துச் சைவப்பணி செய்யவேண்டி நல்லூர் தெற்கு வீதியில் வாங்கி விட்ட நிலத்தில் அப்பணிகள் செய்யப்படவில்லை. யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள நாவலரது சொத்துக்களைத்தையும் மடாலயப் பணிக்கு அரசினரிடமிருந்து பெறுதல் வேண்டும்.

பண்டிதமணி சி. கணபதிப்பிள்ளையவர்கள் நாவலர் பெருமையை நினைத்து சிதம்பரத்திலும் யாழ்ப்பாணத்திலும் நடைபெற வேண்டிய தருமங்களையும் மடாலயப்பணியையும் சரிவர என்றென்றும் தொடர்ந்து ஒழுங்கு முறையில் செய்யத்தக்கவாறு சைவசீலமுடைய நன்மக்கள் பொதுச்சபையைத் தமது தலைமையில் நன்முறையில் அமைக்குமாறும் சைவநன்மக்களையவரையும் ஒன்று திரண்டு முன்வருதாரும் அழைக்கிறோம். நாவலர் பணியை மறவாதீர்.

புலவர் த. வடிவேலன்

— வழிப்போக்கன்

